

大学生科技报



科技日报

社主管主办

国内统一刊号：CN11-0290

2019年9月12日

星期四 总第90期

随着互联网和移动智能终端的不断普及应用,教育APP已成为提高青少年本领能力的重要方式,成为我国数字产业和教育产业的重要有机组成部分。不过,在利益驱动下,一些APP低俗信息现象日益突出,已经到了不得不出重拳整治的时候——

八部门协同联动 教育APP将迎来长效监管机制

大学生科技报讯(记者陈杰)为促进教育APP有序健康发展,教育部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、民政部、市场监管总局、国家新闻出版署、全国“扫黄打非”办公室日前联合印发了《关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》(以下简称《意见》)。这是国家层面发布的首个全面规范教育APP的政策文,覆盖各学段教育和各类教育APP,其对促进“互联网+教育”发展的重要性不言而喻。为此,教育部9月5日专门召开新闻发布会,重点就《意见》作出详细介绍和解读。

“《意见》出发点即是落实党中央国务院的决策部署,也是回应人民群众的关键和期盼,更是深化‘互联网+教育’

发展的内在需求。”教育部科学技术司司长雷朝滋表示,《意见》首先对教育APP从应用场景、服务对象等方面进行了准确的界定,同时明确了教育APP鼓励支持的政策基调,根据国家“放管服”改革精神,对教育APP实施包容审慎监管,不设置准入许可、加强事中事后监管,在严守底线的前提下为新业态发展留足空间。《意见》在对教育APP存在的问题上,将坚持问题导向,进行分类施策标本兼治,打好治理组合拳,监管方式上方面将坚持政府市场社会同向同行,协同治理做大教育APP规范管理的同心圆。

据了解,《意见》主要从四个方面提出了工作措施。一是明确准入程序,提高供给质量;二是压实主体责任,规范

应用管理;三是健全管理体系,促进健康发展;第四是要加强支撑保障,确保落地见效。《意见》共20条,基本上面面俱到,对整个教育APP未来的发展具有指导意义。接下来,重点要看这一指导意见具体的落地情况了。

雷朝滋表示,下一步的工作首先要落实教育APP的备案制度,制定并出台教育移动互联网应用备案管理办法。依托国家教育资源公共服务平台,为备案工作提供信息化支撑。通过数据共享,全面简化备案流程;二是开展教育APP的专项清理,防止教育APP泛滥等问题。应建立由教育行政部门牵头、多部门共同参与的部门协同机制;三是促进教育APP有序健康发展,要加强对省级教育行政部门

的指导,通过“政府统筹引导、企业参与建设、学校购买服务”的方式,鼓励教育行政部门和学校创新供给模式,提供优质的教学资源和应用服务。

在具体的教育APP治理层面,全国“扫黄打非”工作小组办公室杨梦东副局长表示,全国“扫黄打非”工作小组办公室将把查处教育APP纳入低俗信息专项整治行动,作为“净网”专项行动工作重点进行部署。对相关应用侵权盗版行为予以打击,对传播低俗等不良信息行为予以整治,与教育部等部门一起,坚持教育与管理并重,规范网上文化秩序,共同努力用健康向上的文化内容陶冶情操、启迪心智、引领风尚,共创清朗网络空间。

“公安机关也将积极配合教育主管部门,会同其他相关

部门,深入贯彻实施《关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》。”公安部网络安全保卫局巡视员陈飞燕表示,接下来公安机关将加大对教育APP、应用商店、移动终端制造商等的安全监管力度,指导督促落实安全主体责任,依法严厉打击违法犯罪行为,全力净化上网环境,切实维护网络安全。

我国在线教育市场方兴未艾势头强劲,但各种问题也十分严重,《关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》的出台,加之国家层面八大部门的协同联动,高速发展中国教育APP产业必将迎来行之有效的长效监管机制,从而进一步促进行业的健康有序发展。



山东省开建菏泽大学

大学生科技报讯 9月3日,菏泽学院三期工程(菏泽大学筹建)项目建设指挥部第一次会议在菏泽学院会议室成功举行,标志着菏泽大学筹建项目的正式启动。

菏泽学院党委委员、副院长、项目指挥部综合组组长孟令美表示,为保障项目建设顺利推进,学校抽调专门人员,成立与指挥部工作组相对应的服务机构,拟定了相关工作制度规定;预列专项经费30万元,专门用于项目

建设需要。下一步,将进行三期工程、3000亩新校区和单县、郓城两分校总体规划设计。

据了解,菏泽学院是一所省市共建、以省管理为主的全日制普通本科高校。学校现有4个校区,占地面积1436亩,现有本科专业63个,涉及文学、历史学、经济学、法学、理学、工学、农学、教育学、管理学、艺术学十大学科门类。面向25个省、自治区招生,全日制本专科在校生22193人。

雄安大学主校区定了

大学生科技报讯 9月6日,中国雄安集团招标采购管理平台发布《雄安大学主校区校园规划设计1标段(规划与建筑概念初步方案)投标邀请书》,投标邀请书显示,雄安大学规划用地位于雄安新区启动区东北部,占地总面积170公顷,建筑规划总规模约110万平方米。

2018年4月,官方正式发布的《河北雄安新区规划纲要》首次披露将建设雄安大学,要求“建设世界一流研究

型大学,培育一批优势学科,建设一批特色学院和高精尖研究中心。支持“双一流”建设高校在新区办学,以新机制、新模式努力建设世界一流的雄安大学。”

9月3日,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰在河北雄安新区调研时再次强调,雄安大学的筹建方案经过高校专家的论证,办学定位和建设路径体现了新机制、新模式。